

黑龙江省关心下一代工作委员会办公室文件

黑关办发〔2023〕29号

关于转发大庆市关工委《深植红色根脉 让大庆精神（铁人精神）在青少年中 代代相传》的通知

各市（地），省直机关工委、省教育厅、省司法厅、北大荒集团、龙江森工集团、龙煤集团、伊春森工集团、哈尔滨铁路集团公司、省邮政管理局关工委办公室：

大庆市关工委按照市委在新时代传承弘扬大庆精神（铁人精神）的总体部署，充分发挥关工委和五老的作用，开展用大庆精神（铁人精神）铸魂育人活动，收到了很好效果。现将大庆市关工委《深植红色根脉 让大庆精神（铁人精神）在青少年中代代相传》转发，供各地参阅。

黑龙江省关心下一代工作委员会办公室

2023年12月8日

深植红色根脉

让大庆精神（铁人精神）在青少年中代代相传

习近平总书记在致大庆油田发现 60 周年的贺信中深刻指出，“大庆油田的卓越贡献已经镌刻在伟大祖国的历史丰碑上，大庆精神、铁人精神已经成为中华民族伟大精神的重要组成部分”。铁人精神是大庆精神的具体化人格化，是中国共产党人精神谱系的典型代表，是中华民族伟大精神的生动体现。大庆市关工委认真贯彻习近平总书记“9·26”贺信精神及在新时代推动东北全面振兴座谈会和视察我省时的重要讲话重要指示精神，抓住纪念铁人王进喜诞辰 100 周年有利契机，始终把学习传承弘扬大庆精神(铁人精神)，教育引导青少年牢记油田会战艰苦创业史，牢记依靠科技开发油田、发展大庆的奋斗史，牢记铁人队伍在改革开放中永闯国内国际市场、保持大庆可持续发展的拼搏史，让“大庆. 为祖国加油！”的红色基因代代相传作为首要任务。在市委领导下，充分发挥议事协调机构成员单位职能作用，采取教育灌输、艺术感染、实践涵养、典型引领等方式，创新大庆表达和大庆实践，让大庆精神（铁人精神）和三代铁人王进喜、王启民、李新民的英雄事迹，深深植入全市广大青少年的基因传承，积极融入永远跟党走的火热实践。大庆市连续多年高分通过全国文明城市测评体系中的未成年人思想道德建设工作测评，并被评为全国未成年人思想道德建设工作先进城市。

一、注重把握精神引领“主基调”，坚持不懈用大庆精神（铁人精神）铸魂育人

大庆市各级关工委坚持在新时代关心下一代工作中，以弘扬“永不过时的大庆精神（铁精神）”为主线，深化红色文化教育，融入青少年思政建设大格局。一是纳入国民教育体系。实施大庆精神（铁人精神）进校园、进课堂工程，组织专家教授对大庆油田会战时期形成的经典词条、经典故事及涌现出的先进事迹进行编辑整理，编写《大庆精神铁人精神教育》《大庆精神简明读本》《铁人精神十讲》等教材，印发给全市中小学，实现义务教育阶段 500 多所校园教育全覆盖，每年受众青少年达 30 余万，呈现出“铁人豪言壮语进班级，铁人光辉形象上墙壁”的学习宣传浓厚氛围。二是挖掘大庆红色资源。突出现场式、情景式、模拟式宣教方式，依托铁人王进喜纪念馆、大庆历史陈列馆、大庆石油科技博物馆、大庆市石油馆，开发了“重走石油会战路”“踏着铁人脚步走”“大庆油田发现之旅”“油田科技创新之路”等多条青少年实践研修路线，每年组织开展各种体验式教学活动 800 多场次，实地感悟铁人王进喜的感人事迹，真正体验铁人当年创业艰辛。三是组建“五老”宣讲团。聘请铁人王进喜的老战友孙宝范、市政协原主席李长玲等参加过石油会战和油田建设的老领导、老模范以及分散在全市各条战线、各个领域的近万名老会战作为“大庆精神（铁人精神）宣教员”，充分发挥这些老会战传承铁人精神的活教材、活词典作用，开展大庆精神（铁人精神）

进校园、进机关、进厂矿、进社区、进乡村“五进”活动，让参加会战的老同志讲会战，让铁人的老战友讲铁人，使青少年深感铁人可亲、可信、可敬、可学。

二、注重唱响文化熏陶“主旋律”，多措并举用大庆精神（铁人精神）塑形育人

大庆市各级关工委坚持把大庆精神（铁人精神）传承育人作为一个系统工程，采取“诵、看、讲、悟”等形式，重温大庆艰苦奋斗、依靠科技、改革开放的创业发展史，深化大庆精神（铁人精神）再教育，营造了“用铁人精神育人、育有铁人精神的人”的良好氛围。一是诵铁人语录。利用中小学国旗下的演讲、开学第一课，大学生校园艺术节，青工一日一练、每周班会，广泛开展“宁可少活 20 年，拼命也要拿下大油田”“有条件要上，没有条件创造条件也要上”“干工作要经得起子孙万代检查，为油田负责一辈子”等铁人语录、精神诵读活动，把铁人文化熏陶打造成青少年养成教育的重要平台。二是看铁人电影。收集《创业》《铁人》《铁人王进喜》等 16 余部反映大庆精神大庆精神（铁人精神）电影和铁人题材纪录片和新时代铁人科技创业、改革开放发展的事迹，作为新生入学、少年入队、青年入团入党、员工上岗的必看影视作品，再现峥嵘岁月和改革开放时三代铁人的热血与激情，激发青少年的学习兴趣，起到情景交融、启思明理的作用。三是讲铁人故事。开展“致敬铁人——铁人少年讲铁人故事”活动，组织青少年争当铁人故事“主讲人”，200 多名铁人式青

年干警、青年岗位能手、优秀共青团员、优秀少先队员，成立了“忆传统、讲故事”宣讲队，深入基层队站、施工现场、学校、社区、村镇，做报告 120 余场、25 万名青少年受到大庆会战优良传统教育。四是悟铁人精神。组织青少年完成以三代铁人为主题的演讲比赛、征文竞赛、志愿服务等实践作业，共创作学习弘扬大庆精神（铁人精神）的诗歌、绘画、红色短信、小话剧、短视频等近万篇，强化对大庆精神（铁人精神）内涵的领悟。东北石油大学、大庆师范学院的大学生自导自演情景剧《奋不顾身制井喷》《人拉肩扛运钻机》《破冰端水保开钻》，惟妙惟肖地描绘惊心动魄的生产场面，从不同角度走近铁人、对话铁人。

三、注重用好载体建设“主阵地”，脚踏实地用大庆精神（铁人精神）护航育人

大庆市各级关工委坚持不断创新载体，丰富教育内容，生动形象地体现大庆精神（铁人精神）的内涵，潜移默化地影响教育青少年。一是建立铁人精神教育基地。大庆油田在 60 多年开发建设中，建立了铁人第一口井、铁人学院、铁人中学、铁人小学、油田科技馆等 100 多处关心下一代教育基地。每处基地都有与铁人相关的实物、图片、场景，近三年来共组织青少年到教育基地参观学习 2000 多场次，参观人数达 30 多万人次，沉浸式学习使青少年看得见、摸得着，起到了春风化雨润物无声的作用。二是组建“五老”工作室。突出将建设“五老”工作室作为一项重要工作来抓，出台《关于“五老”工作室建设的方案》，先期组织油

田单位召开了“五老”工作室试点建设启动座谈会，加快建设“红色宣讲工作室”“老兵方队”“铁苗工作室”等“五老”工作室试点 12 个。三是开设报纸网络学习论坛。在大庆日报、大庆油田报、大庆网等多家媒体开设专栏，已发表各类宣传学习铁人稿件 1200 余篇，话题浏览量近 200 万次。教育关工委举办了“争做新时期铁人”网上论坛，将选出的 523 条留言汇编成册，发给中小学校传读。

四、注重打造典型标杆“主引擎”，奋楫笃行用大庆精神（铁人精神）导向育人

大庆市各级关工委坚持发挥典型模范激励作用，营造大庆精神（铁人精神）无处不在的社会氛围，让广大青少年学有方向、赶有目标。一是广泛宣传会战历史。大庆油田在 60 多年的开发建设中，涌现出一批又一批高举大庆红旗的先进典型。市关工委组织“五老”编写了专门的宣讲教材《大庆创业史》，收集整理了 60 年代“五面红旗”、70 年代“二十一名标兵”、80 年代“十大典型”、90 年代“十大杰出青年”和“新时期铁人”、“五大标兵”等先进集体、先进个人事迹，在青少年中形成比学赶帮超氛围。二是扎实开展“忆铁人学铁人做铁人”活动。组织青少年深入学习大庆石油会战年代艰苦奋斗创业红旗“铁人”王进喜、大庆二次创业时期在科技领域忘我奋战模范“新时期铁人”王启民、可持续发展新时代勇闯国际市场的先锋“大庆新铁人”李新民，持之以恒用大庆精神（铁人精神）武装青少年、引导青少年、塑造

青少年、鼓舞青少年，深刻理解以“三代铁人”为代表的大庆石油人的奋斗情怀。教育关工委在中小学生中广泛开展“做铁人式好少年”“像铁人那样”等活动，将大庆精神（铁人精神）教育落在平常、融入日常。油田关工委组织青工开展“比思想、看责任意识树立牢不牢，比形象、看优良作风传承好不好，比贡献、看岗位业绩创造的大不大”等“三比三看”主题活动，培养他们树立起爱岗敬业、无私奉献精神。在大庆精神（铁人精神）的涵养激励下，大庆青少年忘我拼搏、不断挑战、勇于超越，切实肩负起发展建设新大庆的责任使命，在各行业、各领域涌现出全国“新时期好少年”“青少年科技创新奖”“青年科技致富能手”“脱贫攻坚”等先进典型，成为推动大庆转型发展、全面振兴的磅礴力量。

三是选树铁人式关心下一代工作者。深入开展创建基层五好关工委和“新五老入列”活动，用严的工作态度、实的工作作风，锻造铁人式的关工队伍。近年来，全市涌现出关心下一代工作全国优秀工作者6名，全省优秀工作者38名，评选出全市优秀工作者及“五老”243名，充分激发了广大“五老”和关心下一代工作者的工作热情，进一步凝聚起加快大庆“三个城市”建设的强大合力。

